Cvičenie 5:

C) Špeciálne SHO 

SHO s nerovnako produktívnymi 2 kanálmi

Kanál 1 si volíme  s pravdepodobnosťou 
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 - oba kanály sú voľné
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 - v systéme je práve jedna požiadavka, buď v kanáli 1 alebo kanáli 2

SHO s premenlivým časom obsluhy, závislým od počtu požiadaviek v systéme

SHO so skupinovým vstupom
SHO so skupinovou obsluhou

Umožňuje naraz obslúžiť K požiadaviek.

Systém je v rovnováhe ak:
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, kde potom existuje jediný koreň 
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SHO s prioritami

· s absolútnymi alebo relatívnymi prioritami

· s aposteriórnymi prioritami

Príklady

Príklad C1:

V obchode predávajú dve predavačky. Skúsenejšia obslúži za hodinu 10 zákazníkov, menej skúsená len 4. Čas obsluhy má pritom exponenciálne rozdelenie  a vstupný prúd je Poissonov so strednou hodnotou 15 zákazníkov za hodinu. Ak sú obe predavačky voľné, zákazníci si zvolia predavačku nasledovne: 20% zákazníkov predavačky pozná a tak volí tú lepšiu,  ostatní zákazníci volia jednu z predavačiek s pravdepodobnosťou  0.5. Určite pravdepodobnosti:

a) obe predavačky sú voľné

b) aspoň jedna predavačka je voľná

c) obe predavačky sú obsadené

d) aspoň jedna predavačka je obsadená

Príklad C2:

Ako v Príklade C1, ale keďže neďaleko otvorili TESCO, tak stredná hodnota vstupného prúdu v našom obchode klesla na 10. Určite pravdepodobnosti ako v príklade C1.

Príklad C3:

V servise z Príkladu A1 (
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) zmenili stratégiu. Len čo na opravu čakajú viac ako 2 autá, v dielni pomáha aj pomocník, ktorý robil dovtedy inú prácu.  Čas opravy sa tak zmenší na 1 deň.  Vypočítajte o koľko % to zvýši pravdepodobnosť, že vám budú auto opravovať bez čakania? 

Príklad C4:

Doručovateľ telegramov doručuje obyčajné aj súrne (z vyššou prioritou) telegramy jednotlivo 

z pošty k príjemcom. Obyčajné telegramy sa vyskytujú 3 za hodinu, súrny je jeden za hodinu. Doručenie oboch trvá 12 minút. Predpoklady na Poissonovský vstupný prúd a exponenciálny čas obsluhy sú splnené.

a) Koľkokrát viac normálnych ako súrnych telegramov čaká na doručenie

b) Koľko času uplynie od podania súrneho telegramu po jeho doručenie ?

c) Aká je pravdepodobnosť, že pri príchode na poštu zistíte, že poštár akurát niečo doručuje?

d) Aká je pravdepodobnosť, že pri príchode na poštu zistíte, že poštár akurát doručuje súrny telegram ?

e) Aká je pravdepodobnosť, že ak náhodne stretnete poštára bude akurát doručovať súrny telegram ?

*Príklad C5:

Ak doručovateľ skráti doručenie súrneho telegramu na polovicu, pričom sa zmení aj rozdelenie doby obsluhy na Erlangovo, aký bude celkový počet telegramov čakajúcich na doručenie?

Príklad C6:

Pri autoservise zriadili automatickú umyváreň áut, ktorá umožňuje synchrónne paralelne umývať 2 autá naraz (ak je iba jeden záujemca na umytie, umyváreň ho umyje polovyťažená). Autá prichádzajú Poissonovsky a so strednou hodnotou 20áut/hodina. Doba umývania má exponenciálne rozdelenie so strednou hodnotou 5 minút. Koľko áut bude priemerne čakať na umytie a ako dlho?
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